®0

SERVICES CULTURE EDITIONS
RESSOURCES POUR
L'EDUCATION NATIONALE

Ce document a été numérisé par le CRDP de Caen pour la
Base Nationale des Sujets d’Examens de |I’enseignement
professionnel

Ce fichier numérique ne peut étre reproduit, représenté, adapté ou traduit sans autorisation.



CERTIFICAT D’APTITUDE PROFESSIONNELLE
« Secteur 2 »
Batiment — Travaux Publics

MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES
DUREE 2 HEURES

Ce sujet comporte 8 pages numérotées de 1/8 a 8/8. Le formulaire est en derniére page.

La clarté des raisonnements et la qualité de Ia rédaction interviendront pour une par: unportante

dans appréciation des copies.

Les candidats répondent directement sur le sujet.

Sont concernées les spéeialités suivantes :

+ Agent de maintenance des matériaux de » Ebéniste
construction et connexes » Emballeur protessionnel

» Agent de prévention et de sécurité + Etanchaur ¢u batiment et travaux publics
+ Agent vérificateur d'appareils extincteurs s Froid o cimatisation
s Artdu bois : + Gard'en d'immeuble

opfion A : sculpteur ornemaniste e Greveur sui nierre

optr:on B : tourneur « 1stallatnor canitaire

option C : marqueteur s Installteur thermique
s Arts el techniques du verre : « Luthara

option G : vifrailliste . s iNehin
* Cannage et paillage en ameublement » Maintenance de batiments de collactivités
+ Carreleur mosaiste + Menuisier en sidges
* Charpentier bois o * Menuisier fabricant de menuiserie, mobilier et
» Conducteur opérateur de scierie agencement
» Conduite d'installation thermique =t ¢ naticue e  Menuisier installateur
+ Constructeur bois » ) * Monteur en chapiteaux
» Constructeur d'ouvrages duv t2iment e, auminium, o pfonteur en isolation thermique et acoustique

i b Any o
verre ot matériaux de synfii3uo « Monteur en structures mobiles
» Constructeur de routes s Quvrier archetier
« Constructeur en béiun anmé du batiment o Peintre-applicateur de revatements
« Constructeur en can=isation des travaux publics + Platrier-plaquiste
» Conshucteur er. zuvrages d'art »  Solier moquettiste
s Construction ! intretien des lignes caténaires « Staffeur ornemaniste
» Couvreur o * Tailleur de pierre et de marbrier de batiment et de
« Décora’in.n en céramique décoration
» Dém&nageur professionnel e Tonnellerie
Métropole -- 1a Réunion - Mayotte Session 2010
Examen: CAP Coeff : 2
SUJET Spécialité : Secteur 2 Durée : 2h
Béitiment - Travaux Publics
Epreuve: Mathématiques - Sciences Page : 1/8




Mathématiques (10 points)

Un architecte doit procéder a la rénovation d’une salle des fétes ayant la forme ci-dessons (figure 1).

La buvette, les sanitaires et I’entrée sont carrelés ; la salle principale est parquetée.

Un artisan menuisier effectue la pose d’un parquet collé, un carreleur la pose du carrelage.

o Entrée
Sanitaires
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L, Carrelage
,
I o ey . (. .
" aume A e Berg foncé

|_"' Bois clair
L ad

C¢s dessins géométriques du parquet sont
dentivuzs et de cOtés égaux
AE-AE=EB=10m

Buvetie

Ficure 1 : salle des fétes

Exercice 1 : (6,5 points)

L’architecte a prévu deux essences de bois différentes pour le parquet dont les dessins géométriques sont
identiques et de cOtés égaux (AB = AE = EB = 10 m).

1.1 Calculer le périmatre p de la surface & parqueter ABFGHI ;

1.2 Caicul de ’aire totale a parqueter avec du bois clair. :E
1.2.1  Donner le nom précis de la figure géométrique ABE. ;
.............................................................................. L
1.2.2  Indiquer la valeur de AK, sachant que K est le milieu de AB. ¢ ’
.............................................................................. Figure 2 . motif du parquet
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1.23  Calculer EK en utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle AEK. Arrondir au
dixiéme.

............................................................................................................................

2 Calcul de ’aire de ’entrée 3 carreler.
10m

A4

60°

Figure 3 : sanitaires, entrée,_nuvette

F
Y
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Exercice 2 : (3,5 points)

2.1 Lors de la pose du bois clair, les pertes de bois représentent 20% du bois commandé.
2.1.1 Caleuler les pertes de bois pour 250 m? de bois commandé.

2.2 Le tableau ci-dessous correspond & différents calculs de bois utilisable en fonction d 1 bois

commandeé,
Aire de la surface de bois utilisable (m°) 80 120 240 320
Aire de la surface de bois commandé (mz) 100 150 500 400

Ces deux grandeurs sont-elles proportionnelles 7 Justifier la réponse.

2.3 Placer les points du tableau dans le repéere ci-dessous .

Aire de la surface de bois commandé

(m®)

& ™

400 S :
AN i

350 —

HH

]

300 _

250 +

200 ,

150 |} i

joe

50

>

4 120 160 200 24 2
0 0 8 0 280 320 360 4ire de la surface de bois utilisable ()

2.4 Tracer la droite qui passe par tous les points.

2.5 Déterminer graphiquement la surface de bois clair 4 commander, sachant que la surface de bois clair
nécessaire est de 280 m? Laisser apparents les traits utiles a la lecture.
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Sciences Physiques (10 points)

Exercice 3 : (2 points)

Afin de faciliter la pose du parquet, I’artisan menuisier utilise de I’acétone qui permet le nettoyape des
pores du bois sur la surface de collage et séche rapidement sans laisser de résidus.

L’étiquette du flacon d’acétone donne les consignes de sécurité et d’utilisation. Mais elle est
partiellement déchirde et les pictogrammes ne sont plus identifiables (figure 4).

Figure 4 ; étiquette du flacon d’acétone

3.1 Cocher ci-dessous les deux pictogramiacs corrspondant aux consignes de séeurité :

Explosif Faci'ement Irritant Dangereux pour
wflammaobic Penvironnement
I O O
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Exercice 4 : (4 points)

A la fin des travaux, pour nettoyer le carrelage, un ouvrier veut utiliser un décapant a diluer dans [’cau.

Pour ne pas dégrader le carrelage, il faut utiliser un produit dont le pH est supérieur 4 4,
Afin de vérifier si le décapant peut étre utilisé, un échantitlon est porté au laboratoire afin d’&tre testé.

Pour estimer la valeur du pH, on va utiliser des indicateurs colorés dont les propriétés sont ci-dessous :

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 34

=

Hélianthine rouge | orange | Jjaune
Bleu de bromothymol Jaune | vert | bleu 41

4.1 Déterminer le volume d’eau a ajouter 4 20 mL de décapant pour le diluer dans l2s mémes conditions
que sur le chantier en utilisant les informations de P’étiquette du produit sur la figure 3. —

e
\/ o
Mode d’empioi
..................................................................... Utiliser Vel des gants.
) o , . Diluer t 1. de produit avec 4 L d’eau.
Figure 5 : étiquette du décapant a carrelage Aprieuor sur le revétement 5 min puis

rineer abondamment a 1’eau.

t\-ﬁ

4.2 Dans deux tubes 2 essai, on place environ 2 cm® de dérzpant dité,

4.2.1 Encadrer le pH de la solution, sachant une quelaues gouttes d’hélianthine font apparaitre une
couleur jaune.

Gouttes d’héliauthine

Décapant dilué

T\

4.2.2 Encadrer i: pH de la solution, sachant que quelques gouttes de bleu de bromothymol font
apparaitre une couleur jaune.

Gouttes de bleu de bromothymol

Décapant dilué

T\

4.3 Cocher la case correspondante a la nature du décapant.

[} acide £ basique O neutre
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4.4 1’ouvrier peut-il utiliser le décapant dilu¢ sans risquer d’abimer le carrelage ? Justifier la réponse.

Exercice 5 : (4 points)

5.1 Lors de la pose du carrelage, Partisan carreleur a utilisé une scie a carrelage (figure 6) équipse ¢ un
disque diamant. La plaque signalétique de I’appareil est représentée ci-dessous (figure 7).

\_’/"‘"\

230V

Lascie dcarrelage

50 Hz 450 W

2800 tr / min Disque & 180 mm

\\___h

Figure 6 ‘ \J
Fiewre 7 fiche signalétique

5.1.1 Compléter le tableau ci-dessous en utilisant I3 plaque cignalétique (figure 7).

Grandeur physioas [ Unité (en toutes lettres)
230V | 3 O i
S0Hz | NHEPRN I
450 W K75

5.1.2 Relever parmi les incications doinées sur la plaque, celle qui permet de supposer que la
carreleuse fonctionne ep oourant alternatif

5.2 L’appare’l a tonctionné 1h 30min par jour pendant 4 jours.
PP J

5.2.1 Calculer la quantité d’énergie consommée par cet appareil.
Onvappelleque E=P xt (E: énergie consommée en Wh, P : puissance et t : durée en heures)
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Formulaire de mathématiques des CAP

Puissances d'un nombre

109 =1 ; 101 =10 : 102 =100 ; 10% = 1000

1071 =0,1; 1072 =0,01; 1072 = 0,001

e*=axa; a*=a xaxa

Nombres en écriture fractionnaire

a_ca
€3=7 avech#0
£a_a avech#Qetcz0
c b

Proportionnalité

a et b sont proportionnels A c et d
{avecc =0 et d=0)
a_b

¢quivaut &

équivautd ad=bc

Relations dans le triangle rectangle

AB*+ AC*= BC? ¢
A c \>-B
=2 =22 - ¢ 3 =4
sin B ; cos B ik an 5

Propriété de Thalés relative au iriangle

Périméfres

Cercle de rayon R : pP=2mR

Rectangle de longueur L et largeur ! :

Aires
Triangle A =—é— bh

Rectangle 4~L/

Parallélogramme A=bh

Trapéze A =% B+ 5) .

p=2{L+1)

X

v

Disque de rayon R A= 7R, b
Yolumes

Cube de cit4 o V=4o
Pavé droit (ou parallélépipéde rectangle)

\

de disrencions [ p, b
V=Iph h

—~—

Cylindre (e révolution ol 4 est I'aire de la base
et i la parneur: V=Ah

Suatstigues

Moyenne © x

5 = mx tmxt o tax

motag oty
Fréquence : f

I R
ﬁ N ?_)3 N *
Effectif total : v

M
AL

Calcul d’intéréts simples

. , \ Intérét . [
Si(8B) /1 (CC’) A Capital : C
alors - Taux périodique : 7
4B _ A_B’ =cc Nombre de période : 1
4C AC ’ Vaieur acquise en fin de placement : A
I=Ctn
B B’ A=C+]
C C’
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